

Отзыв
научного руководителя об аспиранте кафедры русского языка
Национального исследовательского
Томского государственного университета
Грековой Марине Владимировне в период работы над диссертацией

Марина Владимировна Грекова проводила исследование в рамках кандидатской диссертации в период очного обучения в аспирантуре Национального исследовательского Томского государственного университета, совмещая работу над темой с преподавательской деятельностью на филологическом факультете ТГУ. Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык посвящена теме «Лексикографическая параметризация общезыковой образной системы в “Словаре русской пищевой метафоры”».

Актуальность диссертационного исследования М.В. Грековой определяется интересом современной лингвистики к изучению способов словарного описания образных слов и выражений с учетом их прагматического и миромоделирующего потенциала; обусловлена интенсивной практикой создания словарей, описывающих языковые единицы с метафорической семантикой.

Цель диссертационной работы состоит в анализе имеющихся и разработке новых способов лексикографического описания образной лексики и фразеологии, позволяющих реконструировать фрагмент языковой и концептуальной образной системы и представить его на уровне макро- и микроструктуры словаря. Исследование выполнено на широком лексико-фразеологическом, контекстном и словарном материале: 131 словарь образных слов, метафор, фразеологизмов, устойчивых сравнений, пословиц, поговорок, крылатых слов; 3550 вторичных образных номинаций с мотивирующей кулинарной семантикой и более 20 000 контекстов. В работе применялись эффективные методы лингвистического анализа, что обеспечивает высокую степень достоверности полученных результатов.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в анализе и дальнейшей разработке концептоориентированного лексикографического представления лексики и фразеологии с метафорической семантикой как фрагмента образной системы языка. Впервые обобщается опыт составления словарей образных средств русского языка; формулируются принципы фигуративной лексикографии; характеризуются основные приемы словарного описания образной лексики и фразеологии; анализируется реализация принципов фигуративной лексикографии на уровне макро- и микроструктуры «Словаря русской пищевой метафоры».

Теоретическая значимость работы определяется вкладом в теорию словарного описания образного строя русского языка. Результаты исследования также значимы для дальнейших исследований в области теории лексикографии и фразеологии, теории языковой образности, лингвокультурологии, когнитивной семантики, лексикологии, фразеологии.

Практическая направленность работы определяется возможностью применения полученных результатов при составлении словарей образной лексики и фразеологии, в учебно-методической работе при разработке курсов по лексикологии, фразеологии, лексикографии, стилистике, в преподавании русского языка как иностранного.

На всех этапах подготовки диссертации М.В. Грекова проявляла настойчивость, трудолюбие и самостоятельность в постановке и решении исследовательских задач. Результаты её научных изысканий были представлены на международных научных конференциях, отражены в серии научных публикаций.

Диссертационная работа М.В. Грековой «Лексикографическая параметризация общезыковой образной системы в “Словаре русской пищевой метафоры”» представляет собой самостоятельное научное исследование, обладающее научной новизной, имеющее теоретическое и практическое значение для развития современной русистики. Диссертация отвечает требованиям, изложенным в п. 9 действующего Положения о присуждении ученых степеней, и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Научный руководитель
 профессор кафедры русского языка
 федерального государственного автономного
 образовательного учреждения высшего образования
 «Национальный исследовательский
 Томский государственный университет»
 (634050, г. Томск, пр. Ленина, 36, (3822) 529-852,
<http://www.tsu.ru>, rector@tsu.ru),
 доктор филологических наук
 (10.02.01 – Русский язык),
 профессор



Юрина Елена Андреевна

30.08.2017

Подпись Е.А. Юриной удостоверяю

Ученый секретарь Ученого совета ТГУ




Н.А. Сазонтова